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Постановка проблеми. Реформи мають шанс на успіх тільки у тому випад-
ку, якщо вони наближатимуть поведінку фінансових інститутів і споживачів
фінансових послуг до ринкових стандартів. Так, інституціалізація фінансової
діяльності дозволяє її учасникам «увійти у суспільство «носіїв» різних інститу-
ціональних норм і статусів, які функціонують на фінансовому ринку. Разом з
тим, потрібно враховувати, що процеси інституціоналізації є найбільш ко-
н'юнктурним феноменом, який формується під впливом домінанти політич-
ного чинника; за їх відхилення від вектора оптимальності вони виступають
гальмом економічного розвитку» [8, 130]. Як показують дослідження [3], не-
формальні (традиційні) норми фінансового сектору економіки є складними
феноменами, що набувають різних форм. Україна перебуває на тому етапі,
коли ще не сформувалися чіткі «правила гри». Неформальні (традиційні) нор-
ми набувають більшого значення за формальні правила. Основним критерієм
успіху реформ у фінансовому секторі економіки й одночасно умовою їх по-
дальшого просування є зміна фінансової поведінки провідних економічних
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суб'єктів. При цьому одна з проблем стратегічного планування в країні – його
розрив з практикою. Одним із способів подолання останнього є запроваджен-
ня в Україні Кодексу кращої практики фінансової діяльності (надалі – Ко-
декс). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Нині публікації у царині кодексів
кращих практик стосуються лише муніципальних утворень у сфері управління
регіональними і муніципальними фінансами Російської Федерації (при цьому
вони мають здебільшого характер аналітичного огляду) [1; 5; 6; 7]. Впроваджу-
ється Кодекс бездоганної банківської практики [4]. Наразі розробки у цьому
напрямі в Україні відсутні. 

Невирішені раніше проблеми. Ринки капіталу «породили уніфіковані моде-
лі соціальної поведінки, спрямовані на максимальну ідентифікацію індивіда і
мережевої системи. Сучасна структура відносин на глобальному фінансовому
ринку забезпечує реалізацію природного прагнення до максимальної індиві-
дуалізації вигод й розмивання й десуб'єктивізації відповідальності» [9, 156].
Укорінення норм і механізмів поведінки, які відтворюють дефіцит довіри,
можна розглядати як інституційну пастку, певною мірою узагальнюючи такі
явища в українській економіці. Підтримаємо думку В. Гейця про те, що Украї-
на має враховувати «історично властиву філософію і стереотипи поведінки
людей певного культурного співтовариства, своєрідний тип ментальності і
глибоко укорінені традиції. У цьому полягає один з основних принципів нової
парадигми розвитку» [2, 302]. У цілому, більш розвинені фінансові інститути
мають ті країни, де: 1) надійно захищені права кредиторів; 2) юридичні систе-
ми спрямовані на захист контрактних зобов'язань; 3) облікові стандарти до-
зволяють отримувати високоякісну звітність [10]. Реформи у цих галузях при-
скорять розвиток фінансового сектору економіки і забезпечать економічне
зростання. Сприятиме цьому впровадження стандартів Кодексу кращої прак-
тики, який був розроблений МВФ, Світовим банком і ОЕСР, проте для сфери
муніципальних фінансів [1]. Ці стандарти є відображенням найбільш доскона-
лих інструментів управління, що сприяють досягненню максимальної ефек-
тивності і результативності діяльності органів самоврядування за дотримання
всіх законодавчих норм і вимог. 

Метою дослідження є визначення необхідності зміни вектора проваджен-
ня діяльності фінансових корпорацій і розроблення стандартів Кодексу
кращої практики фінансової діяльності.

Основні результати дослідження. Існує 4 причини наслідування досвіду
кращої практики для фінансових корпорацій:

1) успішна і визнана у всьому світі роль інструменту збору, вивчення і
розповсюдження інформації про кращі стандарти управління. Як інформацій-
ний ресурс, Кодекс може виступати для фінансових корпорацій у кількох
іпостасях: як джерело передового досвіду (як роблять інші?); як індикатор
оцінки якості управління (наскільки правильно робимо ми?); як орієнтир для
вибору напряму перетворень (що робити далі?);

2) можливість активної участі у «форумі» кращої практики. Періодична
актуалізація кодексу передбачає постійне додавання нових прикладів, роботу
в інтерактивному режимі. Технічно це питання розв'язується через публікацію
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Кодексу в Інтернет з наданням можливості його обговорення в режимі он-
лайн. Фінансові корпорації у такий спосіб зможуть не тільки отримувати нову
інформацію, а й передавати свій досвід, обговорювати представлену інформа-
цію, безпосередньо зв'язуватися з фінансовими інститутами, чий досвід пред-
ставлений у Кодексі;

3) приєднання до Кодексу дозволяє фінансовій корпорації бути більш
прогресивною у фінансовому секторі і суттєво впливає на її імідж. Наприклад,
Кодекс може відіграти важливу роль у підвищенні інвестиційного рейтингу
фінансових корпорацій;

4) участь у Кодексі кращої практики органічно вбудовується у стратегіч-
ний розвиток фінансового сектору. Роль першого суттєво зростає на етапі реа-
лізації «Стратегії розвитку фінансового сектору України». Кодекс може стати
потужним і змістовним інструментом перетворення стратегії у реально пра-
цюючий механізм. 

Отже, Кодекс кращої практики фінансової діяльності – це система стандар-
тів, які перевищують за своїми вимогами норми чинного законодавства і доб-
ровільно приймаються й виконуються суб'єктами фінансового сектору еконо-
міки. Це синтезування найбільш довершених інструментів управління, які
сприяють забезпеченню її ефективності і якості, за дотримання усіх формаль-
них правил. 

Для створення Кодексу існує низка передумов: зацікавленість у вивченні
і впровадженні стандартів управління, що набули розвитку в інших країнах;
відсутність рекомендованих практик. Натомість регулятори і саморегулівні
організації (СРО) розроблюють велику кількість процедур для розв'язання
проблем управління фінансами. Більшість з них не відповідають стандартам
кращої практики.

Головне завдання впровадження Кодексу у фінансовому секторі – це
представлення цього документа широкому колу зацікавлених осіб, обгово-
рення його змісту і методики формування, а також вироблення комплексу
заходів з подальшої інституціалізації обміну практиками, які увійшли до Ко-
дексу. Він орієнтований переважно на підтримання і посилення ділової репу-
тації фінансової корпорації через інформаційну транспарентність. Доцільним
було б створення Інтернет-порталу під умовною назвою «Кодекс кращої
практики фінансової діяльності», яка об'єднала б усі розробки в цій сфері.
Засобами розкриття і представлення інформації є також сайти фінансових
установ-учасників проекту, а також клієнтські документи, що знаходяться у
відкритому доступі (прейскуранти, проспекти, інструкції, зразки заповнених
документів). 

Стандарти Кодексу можна розподілити на такі групи:
1. Приналежність практики до того або іншого підсектору фінансового

сектору: а) депозитні фінансові посередники; б) недепозитні.
2. Ступінь включення в реалізацію практики інституційного середовища,

що включає практики, які описують:
а) технології всередині самої фінансової корпорації – приклади успішної

діяльності у сфері виробництва фінансових послуг, формування кадрової полі-
тики і підвищення кваліфікації, процедури прийняття рішення;
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б) взаємодії фінансової корпорації з регуляторами – договірна політика,
оптимізація їх структури і розмірів, створення конкурентного середовища
тощо;

в) взаємодію виробників фінансових послуг з їх споживачами – інвести-
ційна політика фінансових корпорацій, впровадження нових видів фінансо-
вих послуг, забезпечення їх належної якості, включення домогосподарств до
споживання цих послуг, форми проведення публічних заходів.

3. Ступінь розповсюдження стандарту практики і, відповідно, реальні
можливості його тиражування у фінансових інститутах різних типів:

а) базовий рівень – стандарти, що реалізуються сьогодні більшістю
фінансових інститутів;

б) перспективний рівень – стандарти, що реалізуються окремими фінан-
совими інститутами, але найближчим часом розповсюдяться достатньо широ-
ко;

в) стратегічний рівень – стандарти якості найвищого рівня, які довели
свою ефективність за кордоном, але у вітчизняній практиці поки що не мо-
жуть бути реалізовані через низький рівень розвитку ринку капіталу і недоско-
налість законодавства. Їх впровадження можливе у далекій перспективі. 

Такий поділ на групи значною мірою є умовним: більшість стандартів на
практиці стосуються різних підсекторів фінансового сектору і фінансових
корпорацій, передбачають взаємодію з різними регуляторами та іншими
інституційними одиницями. Призначення цього поділу полягає у полегшенні
сприйняття Кодексу споживачами.

Рекомендаційний характер пропонованого Кодексу залишає фінансовим
корпораціям свободу вибору – додержуватися або не додержуватися стандар-
тів кращої практики з урахуванням своєї специфіки. Таким чином, важливим
принципом приєднання є добровільне прийняття стандартів Кодексу. Разом з
тим, приєднання фінансової корпорації до Кодексу означає, що вона зобов'я-
зується дотримуватись ідеології реформування своєї діяльності, не знижувати
рівень якості управління. Декларація приєднання передбачає певну моральну
відповідальність суб'єктів фінансового сектору.

Впровадження кращих практик вимагає суттєвої попередньої роботи, а
сам процес наближення до його параметрів може бути розтягнутий у часі.
Приєднання фінансових корпорацій до Кодексу може проводитися шляхом
поступового розширення. Залежно від умов конкретного фінансового інсти-
туту програма може впроваджувати його положення комплексно або за окре-
мим напрямами і розділами.

Технічно процедура збору прикладів для Кодексу полягає у тому, що фі-
нансові корпорації, які мають успішний досвід фінансової діяльності і намір
ними поділитися, надають опис такого досвіду у стандартній формі, що розмі-
щена на сайті. Запит розглядається експертами у відповідній галузі фінансової
діяльності. І якщо він є фінансовим ноу-хау, то на його основі формується но-
вий стандарт кращої практики. У випадку, якщо приклад ілюструє новий ва-
ріант реалізації вже існуючого у Кодексі стандарту, він додається до Бібліотеки
як додаток до вже існуючих прикладів. Місце Кодексу кращої практики у
вдосконаленні фінансових документів наведено у табл. 1.
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Таблиця 1. Місце Кодексу у низці документів, що спрямовані

на покращення якості управління фінансовою діяльністю,

авторська розробка

Щодо стимулювання участі фінансових корпорацій у цих процесах, то
однієї перспективи покращити свій імідж на ринку капіталу недостатньо. У
зв'язку з цим варто поводити конкурси на «кращу з кращих практику» фінан-
сової діяльності з нагородженням переможців. Організаторами таких конкур-
сів можуть виступити СРО, ЗМІ, а також спонсори. 

Застосування Кодексу пов'язане з додатковими зусиллями і складноща-
ми, що можуть виникати через неприйняття і нерозуміння фінансовими кор-
пораціями справжніх цілей і результатів нововведень. За цих умов необхідним
є досягнення певного консенсусу між інституційними одиницями економіки.
Важливо, щоб регулятори розуміли важливість впровадження кращої практи-
ки, а домогосподарства як споживачі фінансових послуг були залучені в обго-
ворення законопроектів, спрямованих на повноцінну реалізацію цієї практи-
ки на рівні органів влади.

Основоположним організаційним документом «клієнтської» фази проек-
ту для кожного споживача є Кодекс взаємної довіри, який декларує прийняті
фінансовою установою: 

1) зобов'язання, правила розкриття і підтримання в актуальному стані да-
них у забезпечення інформаційної відкритості і прозорості діяльності;

2) корпоративні цінності, етичні норми і принципи соціальної відпові-
дальності;

3) правила встановлення і дотримання взаємної відповідальності.
Обидва Кодекси після їх прийняття, реєстрації у встановленому порядку і

публікації на сайті проекту «Кодекс кращої практики фінансової діяльності»
матимуть статус договору публічної оферти. У подальшому (за межами клієнт-
ської фази проекту) ці документи мають бути приведені у відповідність до ви-
мог міжнародного стандарту ISO/WD 26000 "Guidance on Social Responsibility"
(Керівництво із соціальної відповідальності). 

У цілому Кодекс не повинен розглядатись як сукупність «законсервова-
них» прикладів вдалих управлінських тактик і стратегій. У його механізм за-
кладена процедура оновлення й актуалізації стандартів, гнучкого реагування
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Äîêóìåíòè Îïèñ 
Â³ò÷èçíÿíà íîðìàòèâíî-ïðàâîâà áàçà Çàãàëüí³ ïðàêòèêè, çäåá³ëüøîãî íîðìàòèâè ³ 

ïðàâèëà; â³äñóòí³ñòü ìåõàí³çì³â ³ ïðîöåäóð, çà 
âèíÿòêîì ñòàíäàðòèçîâàíèõ ³ øèðîêî ðîçïîâ-
ñþäæåíèõ 

Ðåêîìåíäàö³¿ ç óäîñêîíàëåííÿ 
íîðìàòèâíî-ïðàâîâî¿ áàçè 

Ïðîñò³ íîðìàòèâè ³ ñòàíäàðòè. Âèçíà÷åííÿ ã³ð-
øèõ ïðàêòèê, ùî ¿õ ìàþòü óíèêàòè ðåãóëÿòîðè 

Êîäåêñ êðàùî¿ ïðàêòèêè ô³íàíñîâî¿ 
ä³ÿëüíîñò³ (áàçîâèé, ñåðåäí³é, âèñîêèé 
ð³âí³) ³ ñèñòåìà ìîí³òîðèíãó ÿê³ñòþ 
óïðàâë³ííÿ ô³íàíñîâîþ ä³ÿëüí³ñòþ 

Îïèñ ö³ëåé ³ ïðîöåäóð. Ìîæëèâ³ñòü âàð³àíò³â. 
Ñèñòåìà ³íäèêàòîð³â ÿêîñò³ ô³íàíñîâèõ ïîñëóã 
áåç ñàíêö³é çà íåâèêîíàííÿ 

Á³áë³îòåêà êðàùî¿ ïðàêòèêè Á³áë³îòåêà îïòèìàëüíèõ ô³íàíñîâèõ ð³øåíü, 
âêëþ÷àþ÷è ï³äõîäè äî àíàë³çó ñï³ââ³äíîøåííÿ 
äîõîä³â ³ âèòðàò 

 
 



на зміни, інтерактивна процедура взаємодії з різними інституційними одини-
цями. Можна вирізнити формальний (законодавчий) і неформальний (неза-
конодавчий) спосіб розповсюдження принципів кращої практики у фінансо-
вій діяльності (табл. 2). Однак усі вони будуть реалізовані лише за врахування
ментальних норм і забезпечення захисту клієнтів фінансових корпорацій. Де-
віз клієнтської фази проекту – «відкритість і прозорість фінансового інституту
– довіра споживача фінансової послуги» – означає доступність, зрозумілість,
повноту і достовірність інформації про нього як частину загальної інформації
про фінансову діяльність, що стосується надання й реклами послуг, структури
власності, результатів поточної діяльності, процесів обслуговування спожива-
чів, гарантій, ризик-менеджменту, прийнятих етичних норм, корпоративних
цінностей і соціальної відповідальності тощо.

Таблиця 2. Порівняльний аналіз формального і неформального способу

розповсюдження принципів кращої практики у фінансовому секторі*

Висновки. Кодекс кращої практики фінансової діяльності є системою
стандартів, які перевищують за своїми вимогами норми чинного законодавст-
ва і добровільно приймаються й виконуються суб'єктами фінансового сектору
економіки. У більшості країн застосування кращих практик не завжди прохо-
дить вдало, витрачається багато сил перед тим, як вони стають насправді
ефективними. Причинами незначного поширення можуть стати невеликі
строки реалізації і небажання фінансових корпорацій застосовувати складну
практику. Нарешті, відмінності у якості фінансового менеджменту можуть
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Êðèòåð³¿ Çàêîíîäàâ÷èé ð³âåíü Íåçàêîíîäàâ÷èé ð³âåíü 
Ðîëü óðÿäó Âñòàíîâëåííÿ æîðñòêèõ âèìîã ó 

â³ò÷èçíÿíîìó çàêîíîäàâñòâ³  
Ñòèìóëþâàííÿ äîäåðæàííÿ ñòàí-
äàðò³â êðàùî¿ ïðàêòèêè  

Ðîëü 
íåäåðæàâíèõ 
îðãàí³çàö³é  

Ó÷àñòü â îáãîâîðåíí³ ïðîåêò³â çàêî-
í³â ³ äèñêóñ³ÿõ, ùî ïåðåäóþòü âíå-
ñåííþ çì³í ó íàö³îíàëüíå çàêîíî-
äàâñòâî  

Êëþ÷îâà ðîëü ó çáèðàíí³, îö³íþ-
âàíí³ ³ ðîçïîâñþäæåíí³ ïðèíöèï³â 
êðàùî¿ ïðàêòèêè  

Ìàñîâ³ñòü 
çàñòîñóâàííÿ  

Âèêîíàííÿ âñ³ìà ô³íàíñîâèìè 
êîðïîðàö³ÿìè âèìîã íàö³îíàëüíîãî 
çàêîíîäàâñòâà  

Çàñòîñóâàííÿ ïðèíöèï³â êðàùî¿ 
ïðàêòèêè ô³íàíñîâèìè êîðïîðà-
ö³ÿìè ç óðàõóâàííÿì óïîäîáàíü ³ 
ïîòðåá ñïîæèâà÷³â ô³íàíñîâèõ ïî-
ñëóã  

Ãíó÷ê³ñòü  Çì³íà íàö³îíàëüíîãî çàêîíîäàâñòâà 
øëÿõîì òðèâàëî¿ ïðîöåäóðè çà 
ó÷àñò³ âñ³õ çàö³êàâëåíèõ ñòîð³í  

Âèêîðèñòàííÿ îêðåìèõ ïðàêòèê 
ðåãóëÿòîðàìè. Òåñòóâàííÿ íîâèõ 
³íñòèòóö³é ³ òåõíîëîã³é â îêðåìèõ 
ô³íàíñîâèõ êîðïîðàö³ÿõ ïåðåä 
òèì, ÿê ðåêîìåíäóâàòè ³íøèì  

Ïîð³âíÿíí³ñòü 
çâ³òíîñò³  

Âèêîðèñòàííÿ ºäèíèõ ñòàíäàðò³â 
çâ³òíîñò³  

Âèêîðèñòàííÿ âëàñíèõ ñòàíäàðò³â 

Ð³âåíü 
êâàë³ô³êàö³¿ 
ô³íàíñèñò³â 

Âèêîíàííÿ äåðæàâíèõ âèìîã òà 
³íñòðóêö³é 

²ííîâàö³éí³ñòü ïðîöåñó ðîçâèòêó ³ 
çàñòîñóâàííÿ íîâèõ ïðàêòèê â 
óïðàâë³íí³ ô³íàíñîâîþ ä³ÿëüí³ñòþ  

×àñ ³ âàðò³ñòü  Òðèâàëèé ïðîöåñ ðîçðîáêè 
äåòàëüíèõ ô³íàíñîâèõ òåõíîëîã³é ³ 
ïðàêòèê, íàâ÷àííÿ. Ô³íàíñóâàííÿ 
âèòðàò ³ç äåðæàâíîãî áþäæåòó  

Ô³íàíñóâàííÿ âèòðàò ô³íàíñîâè-
ìè êîðïîðàö³ÿìè, îäíàê äëÿ ðîç-
ïîâñþäæåííÿ êðàùèõ ïðàêòèê 
çíàäîáèòüñÿ á³ëüøå ÷àñó 

* ñêëàäåíî íà îñíîâ³ [4]. 
 
 



призвести до неможливості поширення Кодексу серед усіх суб'єктів фінансо-
вого сектору з однаковим обсягом повноважень. 

Необхідність досягнення консенсусу між учасниками фінансової діяль-
ності полягає у єдності політичної команди, регуляторів, діалозі між владою і
бізнесом. Положення пропонованого Кодексу мають бути внесені у склад від-
повідних кодексів, що індивідуально розробляються фінансовими установа-
ми, за необхідністю відображені і розкриті у складі внутрішніх нормативних
документів (положень, стандартів, інструкцій). 
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